



曲阜文化建设示范区
齐鲁晚报·今日运河 主办

文化示范

2024年6月28日
星期五

农历甲辰年五月廿三

总第92期(2024年第23期)
新闻热线: 0537-2110110

以文化人 以文兴业

中华优秀传统文化传承系列报道

“八个融入”激活优秀传统文化魅力

曲阜文化建设示范区奋力谱写文化“两创”精彩篇章

文化持续赋能 绘就乡村愿景

漫步尼山脚下的鲁源新村，优秀传统文化的元素随处可见。鲁源书房、礼乐雅集等综合文化空间，全方位展示儒家文化内涵。沿着小路拾级而上，造型古朴的鲁源新村儒学美德示范街便映入眼帘，道路中间流动的儒家文化文字长河，诉说着这里渊源的历史文化。

“近年来，我们村子越来越重视优秀传统文化活动的融入。开展的‘文化入户’活动，以贴近百姓的生活方式，把儒学典籍、家风家训牌匾送到家里，帮我们树立良好的乡风村风，让村子更文明、更和谐。”鲁源新村村民张奉军对村子的变化深有感触。

村民交往中，以礼以诚真心相待，尊老爱幼、兄友弟恭、怀德达善，和谐美好的幸福图景，如今正在孔子的出生地徐徐展开。不仅如此，鲁源新村还做起儒学文化体验游、民宿经营等，这既是优秀传统文化融入日常的生动实践，也有力推动村集体经济的发展。

孔孟大地，“活”起来的优秀传统文化愈发迸发出强劲生命力与驱动力，成为新时代乡村振兴的重要力量。生态秀丽的龙湾湖艺术小镇将非遗、手工艺相结合，营造游玩中丰富的文化体验；大洪沟村以民俗旅游、文化创意盘活当地闲置资源，成为网红打卡点；“孝善治村、文化兴村”的后八里沟村，通过优秀传统文化提升村民的道德素养和凝聚力，成为“全国文明村”和“中国美丽乡村”……随着对优秀传统文化创新继承与利用，越来越多的村庄走向乡村振兴之路，家园更美、生活更甜。

经典融入教育 厚植文化自信

“子曰：‘德不孤，必有邻。’”“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善”……夏日金色的阳光洒在尼山脚下，漫步在尼山孔子博雅学校内，四书五经，书声琅琅。该校执行校长陈效军说，自2022年成为优秀传统文化“两创”示范学校以来，学校扎实开展经典诵读活动，做到每天1节经典诵读课，每周4节国学经典教育课。

在济宁市永丰街中心小学，伴随阵阵欢乐的音乐，学子们在操场上，跳起文明礼仪操。“小学生要记牢，文明礼仪很重要”“知之为之，不知为不知。”该校五年级的朱梓函边跳操边跟读。她说，“我非常喜欢跳文明礼仪操，既锻炼了身体，也让我们加深了

陈丹 济宁报道

作为中华文明的重要发祥地和儒家文化的发源地，济宁拥有深厚渊源的历史文化资源。济宁既深挖优秀传统文化底蕴又不断创新，通过“八个融入”为抓手，树标杆、作示范的同时，不断从“生活化”“场景化”“当代化”等方面持续探索，让优秀传统文化飞入寻常百姓家。

扎根于此的曲阜文化建设示范区，坚持规划引领，探索发展思路，积极打造优秀传统文化“两创”示范样板，谱写了文化“两创”精彩篇章。



在尼山圣境景区举行的戏剧《济遇·孔子》演出现场。通讯员 杨国庆 摄

对儒学经典名句的理解。我最喜欢学而不思则罔，思而不学则殆这句话。这告诉我们要边学边思考，不能做思维上的矮子。”

在高校，文化“两创”工作同样如火如荼。近年来，济宁职业技术学院研究和总结新时代优秀传统文化教育的特点和规律，探索加强和改进优秀传统文化教育的新途径，努力打造富有济职特色的文化育人品牌，充分发挥学院在全国全省高职文化育人工作中的引领和辐射作用。“作为学院文化育人工作职能部门，我们要引导广大青年学生不断增强文化自信、涵育文化自觉、坚定文化自信、推进文化自信，持续做好传统文化创造性转化、创新性发展工作。”该校文化育人中心党支部书记、教授姚洪说。

围绕立德树人根本任务，结合倡树美德健康生活方式，济宁通过加强校园优秀传统文化长廊、展厅、文化墙等传统文化景观建设，探索传统文化融入师德师风建设，推进戏曲、诗词、传统体育、中医、非遗等优秀传统文化进校园活动，让学生浸润在优秀传统文化中，潜移默化地令广大学子了解、认同、喜欢上优秀传统文化。此外，利用当地极富特色的各类研学基地，济宁建立完善“学校+基地”研学机制，打造出一批示范性研学旅行精品线路，定期组织学生开展研学活动，让学生在体验与实践感悟传统文化、提升道德素养，形成实践养成示范效应。

文明交流互鉴 书写文化自信

文明多元多样，因交流而多彩，因互鉴而丰富。文明交流互鉴是推动人类文明进步和世界和平发展的重要力量。尼山世界文明论坛、国际孔子文化节、世界互联网大会数字文明尼山对话、中国国家话剧院青年导演创作扶持计划第二季走进济宁等重大文化活动，为世界文明交流互鉴高地增添更多新鲜“血液”。

已成功举办九届的尼山世界文明论坛，将不同国家地区、不同种族、不同文化背景的嘉宾学者汇聚在一起，展开深度的交流对话，既让世界的理念走进中国，也在这里发出中国声音，贡献中国智慧，推动构建人类命运共同体。尼山世界儒学中心(中国孔子基金会秘书处)副主任刘廷善在参加第九届尼山世界文明论坛时表示，中华文明的博大气象，得益于中华文化自古以来开放的姿态、包容的胸怀。尼山世界文明论坛自2010年创办以来，始终坚持以专注世界不同文明对话为己任，广泛凝聚国内外儒学研究高端资源，以实际行动答好文明交流互鉴必答题，以开放姿态讲好中国故事，逐渐成为全球多元文明对话交流的重要平台。

国际孔子文化节展现了儒家文化的深厚底蕴与生命力，提升了中华优秀传统文化的影响力；世界互联网大会数字文明尼山对话令数字文明与先贤智慧交辉碰撞，让人对未来产生更多遐想；中

国国家话剧院青年导演创作扶持计划第二季走进济宁活动，营造儒家文化与戏剧艺术的双向奔赴，书写新时代的文化自信。

与此同时，三孔、两孟等传统景区不断吸引游客前来“朝圣”，以孔子博物馆、尼山圣境为代表的三孔以及水泊梁山景区推动数文融合，令优秀传统文化焕发全新活力，营造更便利、更个性化的服务，为文旅产业高质量发展提供更多可能。

文化生活样态 常态融入生活

其实，这些只是济宁“八个融入”工作的一个缩影。济宁植根中华优秀传统文化沃土，勇担文化使命，以示范片区为载体，以全面融入为主线，以重大活动为牵引，以重点项目为抓手，激活儒家文化“源头活水”，形成“一区引领、双轴驱动、五章并举、八个融入”的生动格局，在建设中华民族现代文明上彰显了新担当、展现了新作为。

依托尼山世界儒学中心，济宁与清华、北大等16所顶尖高校共建联合研究生院，目前尼山世界儒学中心联合研究生院项目正在推进中。同时，组建12个儒学研究高端学术团队，初步构建起“一个中心、若干分中心、N个研究基地”的儒学研究体系。“儒学讲堂”普及教育品牌，让优秀传统文化走进群众生活，更接地气。通过整合三孔、两孟、大运河、微山湖、梁山等优势资源，打造文化圣地体验游、国学经典研

学游等四大精品旅游线路，高能级开展文旅融合……研究阐发、普及教育、传承创新、文旅融合、传播交流“五篇文章”越来越丰厚，内容越来越精彩。

作为全市文化“两创”的重要载体，曲阜文化建设示范区锚定“突破尼山片区建设，强化核心带动功能”的战略部署要求，接续研究实施“尼山世界文明论坛提升配套工程三年行动计划(2019-2021)”“济宁市高质量推进曲阜优秀传统文化传承发展示范区建设行动计划(2022-2025)”《尼山文化片区综合发展规划》，相继建成尼山大学堂、尼山讲堂、鲁源小镇等一批牵引性强的重大文化工程项目，一体打造尼山圣境、夫子洞、耕读书院和周边村落，建成鲁源小镇核心区一期工程，全面打响“千年鲁源 万世昌平”文化地标，有力地提升了尼山文化片区的文化承载功能和基础保障能力。曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华表示，文化工作是曲阜文化建设示范区的主责主业，在推动优秀传统文化传承发展，扛牢新的文化使命是曲阜文化建设示范区义不容辞的责任。

值得注意的是，示范区还打造了100个优秀传统文化“两创”示范点，让优秀传统文化春风化雨般融入新时代，走进新生活，引领新风尚，助力乡村全面振兴，赋能基层社会治理，提升精神文明素养。

“文化就是生活的一种样法。文化要想是活的、有意义的，一定是和人民群众的日常生活紧密联系在一起，文化的教化作用，一定在体现在具体的生活之中。比如‘仁义礼智信’这些价值观，一定不是停留在书本上的，而是体现在生活实践当中。”曲阜师范大学孔子文化研究院副院长、礼乐文化研究与推广中心主任、教授宋立林表示，济宁是孔孟之乡，是中华文明的一个重要的发祥地，一直以来文化底蕴就特别深厚。济宁以高度的文化自信和文化自觉，在推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展方面，起到很好的示范作用。将优秀传统文化融入政德教育、教育教学、乡村振兴等“八个融入”举措，是一次有益探索，令济宁成为全国多地前来学习的样板。

近年来，文化产业迎来重大发展机遇，正逐渐成为提升区域竞争力、推动产业结构优化升级的重要着力点，其快速发展能够有效带动有效投资，促进消费增长，拉动经济发展，增强人民群众获得感幸福感。济宁学院党委副书记丰家雷建议，应加大对文化产业的发展力度，推动各类文化市场主体发展壮大，丰富文化业态和文化消费模式。